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ємства на ос нові ви ко ри с тан ня про грам но го за -
без пе чен ня DEA os, а та кож вста но ви ти, чи є
впро ва д жен ня кон цепції кон тролінгу доцільним.
Та ка ме то ди ка є до волі про стою в за сто су ванні
та пе ред ба чає ви ко ри с тан ня ма те ма тич них ме -
тодів, що за без пе чу ють ви со ку до стовірність ре -
зуль татів. 
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СУТНІСТЬ ПО НЯТ ТЯ 
«ЕКО ЛОГІЧНЕ РЕ ГУ ЛЮ ВАН НЯ»

У статті дослідже но різні підхо ди за рубіжних та вітчиз ня них на уковців до виз на чен -
ня по нят тя «еко логічне ре гу лю ван ня». Вив че но взаємозв’язок по нять «дер жав не
регулю ван ня» і «дер жав не уп равління». Виз на че но сутність по нят тя «еко логічне ре гу -
лю ван ня». На да но ав торсь ке трак ту ван ня по нят тя еко логічно го ре гу лю ван ня діяль -
ності підприємства.

Клю чові сло ва: еко логічне ре гу лю ван ня, дер жав не ре гу лю ван ня, еко логічний ме недж мент, за бруд нен ня довкілля.

Е. О. Харина
СУЩ НОСТЬ ПО НЯ ТИЯ 
«ЭКО ЛО ГИ ЧЕ С КОЕ РЕ ГУ ЛИ РО ВА НИЕ»
В дан ной ста тье ис сле до ва ны раз лич ные под хо ды

за ру беж ных и оте че ст вен ных уче ных к оп ре де ле нию
по ня тия «эко ло ги че с кое ре гу ли ро ва ние». Изу че на вза -
и мо связь по ня тий «го су дар ст вен ное ре гу ли ро ва ние»
и «го су дар ст вен ное уп рав ле ние». Оп ре де ле на сущ -
ность по ня тия «эко ло ги че с кое ре гу ли ро ва ние». Пред -
став ле на ав тор ская трак тов ка по ня тия эко ло ги че с ко -
го ре гу ли ро ва ния де я тель но с ти пред при я тия.

Клю че вые сло ва: эко ло ги че с кое ре гу ли ро ва ние, го -
су дар ст вен ное ре гу ли ро ва ние, эко ло ги че с кий ме недж -
мент, за гряз не ние ок ру жа ю щей сре ды.

О. О. Kharina
THE ESSENCE OF THE 
«ECOLOGICAL REGULATION» CONCEPT

This article examines different approaches to the defin-
ition of «ecological regulation» foreign and native scien-
tists. Studying of correlation of concepts «government reg-
ulation», public administration and defines the essence of
the concept of «ecological regulation». The interpretation
concept of ecological regulation of business was provided. 

Key words: ecological regulation, government regulation,
environmental management, pollution.

По ста нов ка про бле ми. На прикінці ХХ століття над -
зви чай но за го ст ри ла ся світо ва еко логічна кри за. Стрімке
погіршен ня якості при род но го се ре до ви ща та вис на жен ня
при род них ре сурсів зро би ли ак ту аль ним роз роб лен ня на -
прямів по даль шо го роз вит ку людсь кої цивілізації. Люд ст -
во зро зуміло, що ви роб ництво то варів і по слуг при зво дить

до ви чер пу ван ня ре сурсів та чис лен них еко логічних про -
блем, внаслідок чо го збільшу ють ся еко номічні й соціальні
втра ти. То му пи тан ня до сяг нен ня ста ло го роз вит ку
людсь ко го суспільства на бу ває в наш час де далі більшої
ак ту аль ності. На по ря док ден ний вий ш ла по тре ба ефек -
тив но го ре гу лю ван ня ком плекс но го про це су еко логізації
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ви роб ництва, всієї гос по дарсь кої діяль ності суспільства з
ура ху ван ням фак то ру еко логічної без пе ки. При цьо му еко -
логізація ви роб ництва ви ма гає відповідно го вдо с ко на лен -
ня гос по дарсь ко го ме ханізму. Відтак ак ту аль ною ста ла
по тре ба впро ва д жен ня дієвої си с те ми еко логічно го ре гу -
лю ван ня в усіх сек то рах еко номіки.

Події ми ну лих де ся тиліть, а са ме: за по чат ку ван ня про -
це су «Довкілля для Євро пи» у 1991 р., Кон фе ренція ООН
з на вко лиш нь о го се ре до ви ща і роз вит ку, що про хо ди ла в
Ріо-де-Жа ней ро у 1992 р., Всесвітній саміт зі ста ло го роз -
вит ку в Йо ган не с бурзі у 2002 р., підпи сан ня низ ки при ро -
до охо рон них кон венцій то що свідчать про те, що пи тан ня,
які сто су ють ся охо ро ни на вко лиш нь о го се ре до ви ща, дер -
жав ної еко логічної політи ки та еко логічно го ре гу лю ван ня
діяль ності підприємств на бу ва ють усе більшо го зна чен ня
в умо вах еко логічної кри зи. На су час но му етапі роз вит ку
суспільства те о ре ти ко-ме то дич на ба за еко логічно го уп -
равління є до сить ши ро кою, спектр ме тодів еко логічно го
ре гу лю ван ня постійно роз ши рюється. Це пов’яза но із за -
го ст рен ням еко ло го-еко номічних про тиріч. Усу пе реч цьо -
му де які йо го ас пек ти за ли ша ють ся не виріше ни ми, зо к ре -
ма не відпраць о ва ний по вною мірою ме ханізм здійснен ня
еко логічно го ре гу лю ван ня. Окрім то го, не зва жа ю чи на
знач ну кількість досліджень та публікацій з пи тань еко -
логічної політи ки, нині в на уковій літе ра турі відсутнє чітке
виз на чен ня по нят тя еко логічно го ре гу лю ван ня діяль ності
підприємства.

Ак ту альність еко логічних про блем і на галь на по тре ба
їх вирішен ня по тре бує, на на шу дум ку, по даль шої роз роб -
ки те о ре ти ко-ме то до логічних по ло жень що до сут ності та
ва желів еко логічно го ре гу лю ван ня діяль ності суб’єктів
гос по да рю ван ня. 

Аналіз ос танніх досліджень і публікацій. В ос танні
ро ки в еко номічній літе ра турі пи тан ням дер жав но го ре гу -
лю ван ня та уп равління приділяється знач на ува га. Ва го -
мий вне сок у роз ви ток на уки ре гу лю ван ня еко номіки зро -
би ли такі за рубіжні вчені, як А. Абалкін, В. Афа насьєв,
Г. Брейнс, Т. Ва сильєва, К. Гел б рейт, Дж. Кейнс, А. Мар -
шалл, В. Ой кен, П. Са му ель сон, Ф. Хайєк та ін. Значні
наукові ре зуль та ти у сфері ре гу лю ван ня еко номіки от ри -
мані в досліджен нях вітчиз ня них на уковців, а са ме: А.
Алек сан д ро ва, С. Білої, А. Галь чинсь ко го, В. Геєця, М.
Долішно го, С. Мо чер но го, В. Чер ня ка та ін. Од нак досі за -
ли ша ють ся не виріше ни ми пи тан ня, які сто су ють ся то тож -
ності по нять ре гу лю ван ня та уп равління, не виз на че но,
яке з них є глиб шим у на уковій пло щині.

Нині еко логічна про бле ма ти ка є до сить по пу ляр ною
се ред на уковців. На ува гу за слу го ву ють праці В. Ан д рей -
це ва, Г. Ба чинсь ко го, О. Век ли ча, О. Ве лич ко, Т. Га луш -
кіної, В. Ло зансь кої, Л. Ко жуш ко, І. Си ня ке вич, М. Хиль ка,
В. Шев чу ка та ін. Ці вчені про аналізу ва ли особ ли вості
взаємозв’язків між при ро дою, суспільством і еко номікою,
які підтвер д жу ють тісну взаємо за лежність між при род ни -
ми та еко номічни ми чин ни ка ми і роз вит ком суспільства.
Про те, не зва жа ю чи на чис ленні на укові досліджен ня та
публікації, більшість із них тор кається ли ше ок ре мих інс -
тру  ментів дер жав ної еко логічної політи ки. На наш по гляд,
рівень на уко во го оп ра цю ван ня про блем еко логічної полі -
ти ки, зо к ре ма пи тан ня тлу ма чен ня по нят тя «еко логічне
ре гу лю ван ня», й нині за ли шається не роз кри тим.

Ме тою статті є виз на чен ня й обґрун ту ван ня змісту
еко логічно го ре гу лю ван ня, аналіз на уко вих по глядів що до
цієї про бле ма ти ки виз нач них пред став ників еко номічних
до к т рин, а та кож фор му лю ван ня влас но го ком плекс но го
тлу ма чен ня терміну «еко логічне ре гу лю ван ня», виз на чен -
ня ос нов них йо го скла до вих. Для до сяг нен ня цієї ме ти бу -
ли по став лені такі за вдан ня: упо ряд ку ва ти по нят тя «дер -
жав не ре гу лю ван ня» і «дер жав не уп равління», роз кри ти їх
сутність, виз на чи ти спе цифічні ри си, роз ро би ти влас не
фор му лю ван ня по нят тя еко логічно го ре гу лю ван ня діяль -
ності підприємств. 

Ос новні ре зуль та ти досліджен ня. Ос танніми ро ка ми
такі по нят тя, як «еко логічне ре гу лю ван ня», «еко логічне
уп равління» і «еко логічний ме недж мент» міцно закріпи ли -

ся в лек си коні на уковців-прак тиків та те о ре тиків. Ви ко ри -
с то ву ють ці терміни здебільшо го спон тан но, ча с то ото тож -
ню ю чи і не за глиб лю ю чись у їх зміст. По нятійно му апа ра ту
при та манні нечіткість, не виз на ченість, уза галь нен ня, дис -
кусійність, що, своєю чер гою, не га тив но впли ває на роз ви -
ток як те орії, так і прак ти ки. 

У ре зуль таті досліджен ня вста нов ле но, що за зна чені
виз на чен ня не є то тож ни ми, і співвідно шен ня між ни ми
доцільно роз гля да ти як похідне від тлу ма чен ня за галь них
ка те горій «ре гу лю ван ня» та «уп равління». На рівні за галь -
ної на уки во ни май же ніко ли не ви ко ри с то ву ють ся як іден -
тичні, але співвідно шен ня між ни ми роз’яс нюється по-
різно му.

За галь но виз на но, що ре гу лю ван ня й уп равління як со -
ціа льні яви ща ма ють спільну сфе ру за сто су ван ня, про те
пе ред ба ча ють різний за ха рак те ром вплив на об’єкти уп -
равління з ме тою до сяг нен ня пев них ре зуль татів, тоб то
ре алізації вста нов ле них цілей та за вдань уп равлінсько го
впли ву. При цьо му ре гу лю ван ня охоп лює порівня но з уп -
равлінням шир шу сфе ру ор ганізаційної діяль ності.

На дум ку М. Ма ка рен ка та В. Дуд чен ка, обид ва по нят -
тя ма ють са мостійну ос но ву, змісто вну ха рак те ри с ти ку і
на прям роз вит ку. Ка те горія «уп равління» вклю чає су -
купність прий омів та ме тодів ціле с пря мо ва ної дії на об’єкт
з ме тою до сяг нен ня пев них ре зуль татів йо го діяль ності.
Уп равління оз на чає ви ко ри с тан ня ме тодів, що пе ред ба ча -
ють підпо ряд ку ван ня цих об’єктів уп равлінсько му впли ву
з бо ку суб’єкта уп равління. 

Ка те горія «ре гу лю ван ня» оз на чає дію на об’єкт з ме -
тою не ли ше до сяг нен ня пев них ре зуль татів, а й для упо -
ряд ку ван ня їх у ме жах за да них па ра метрів, планів, ко ри -
гу ван ня відхи лен ня від ос танніх [10, с. 72]. Відтак
«ре гу лю ван ня», на на шу дум ку, є більш ши ро ким по нят -
тям, ніж «уп равління», оскільки охоп лює шир шу сфе ру ор -
ганізаційної діяль ності дер жа ви. Вар то до да ти, що ре гу лю -
ван ня пов’яза не не стільки із впли вом на об’єкти
уп равління, скільки на на вко лишнє се ре до ви ще, пе ред ба -
чає ви со кий ступінь аль тер на тив ності по ведінки ке ро ва -
них об’єктів й тим са мим є відмінним від по нят тя уп -
равління. Ре гу лю ван ня ство рює умо ви для діяль ності
суб’єктів та об’єктів уп равління в на прямі, що є ба жа ним
для дер жа ви і за яким відбу ва ти меть ся роз ви ток си с те ми
уп равління у ціло му, а та кож пе ред ба чає декілька ва ріан -
тів май бут ньої діяль ності ке ро ва них об’єктів, ство рю ю чи
мож ливість діяти еко номічним суб’єктам найбільш ефек -
тив но. З пе ре хо дом до рин ко вих відно син по нят тя дер -
жав но го ре гу лю ван ня по сту по во витісни ло по нят тя дер -
жав но го уп равління, за ли шив ши йо му ли ше уп равлінські
функції віднос но об’єктів, що зна хо дять ся в дер жавній
влас ності, а всі інші га лузі та сфе ри охо пи ло дер жав не ре -
гу лю ван ня. От же, на підставі цьо го, вва жаємо, що ре гу лю -
ван ня є шир шим і цілком са мостійним еле мен том уп -
равління еко номікою.

По нят тя «еко логічне ре гу лю ван ня» для вітчиз ня ної
науки та кож не є аб со лют но но вим, ба га то ува ги у цій
сфері на уковці приділя ють те о ре тич ним та при клад ним
ас пек там. Про те, не зва жа ю чи на це, ще й досі не існує
єди но го за галь но прий ня то го тлу ма чен ня по нят тя еко -
логічно го регу лю ван ня діяль ності підприємств. Зо к ре ма,
як за зна ча ють Ю. Ли сен ко і А. Са де ков у [2], ба га то ав -
торів повністю відмов ля ють ся від точ но го виз на чен ня,
роб ля чи на го лос на описі ок ре мих вихідних по зицій та за -
ходів що до еко логізації си с те ми уп равління. Сьо годні в
літе ра турі мож на зустріти такі ка те горії, як «еко логічний
ме недж мент» [2; 5; 10], «ме недж мент довкілля
підприємств» [1], «еко логічне уп равління» [3; 6], «еко -
логічне ке ру ван ня» [6], «еко логічне ре гу лю ван ня» [7; 15],
«уп равління на вко лишнім се ре до ви щем» [10] та ін. 

Аналіз за рубіжної та вітчиз ня ної літе ра ту ри, зорієнто -
ва ної на еко логічне ре гу лю ван ня, свідчить про відсутність
кон сен су су в різних ав торів що до кон крет но го змісту й
фор му ван ня та ко го ре гу лю ван ня. На при клад, пред мет
еко логічно го ре гу лю ван ня ча с то уточ нюється че рез опи -
сан ня ок ре мо виділе них ха рак те ри с тик і він зовсім не
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пов’яза ний із цілісною си с те мою уяв лень. У німець ко- та
ан г ло мовній літе ра турі нині мож на зустріти такі фор му лю -
ван ня еко логічно го ре гу лю ван ня, як: ме недж мент охо ро ни
на вко лиш нь о го се ре до ви ща, еко логічний ме недж мент,
еко  логічна політи ка підприємства то що.

В ук раїнській і російській на уковій літе ра турі ос таннім
ча сом спо с терігається тен денція до за сто су ван ня та тлу -
ма  чен ня по нять «еко логічне ре гу лю ван ня», «еко логічне
уп равління» і «еко логічний ме недж мент» як си нонімів.
Про те у цих виз на чен нях, на на шу дум ку, існу ють суттєві
від мінності що до суб’єктів та об’єктів діяль ності, мо ти ва -
ції, ролі відповідаль них осіб, відповідаль ності за ре зуль та -
ти діяль ності, відмінни ми є та кож ос новні прин ци пи здій с -
нен ня гос по дарсь кої діяль ності підприємств (див. табл.).

Еко логічне уп равління – це про цес, який пе ред ба чає
ви яв лен ня еко логічних про блем, фор му лю ван ня еко -
логічної політи ки, вибір інстру ментів за про ва д жен ня
політи ки, транс фор мацію її в за ко ни й ре гу ля тивні ак ти, а
та кож при му со ве впро ва д жен ня цих за конів і ре гу ля тив -
них актів у дію [3, с. 24]. Успіх еко логічно го уп равління за -
ле жить не стільки від спе цифічних ор ганізаційних та інсти -
туційних особ ли во с тей, при та ман них тій чи іншій країні,
скільки від та ких фак торів, як твер дий намір гро мадсь -
кості пе ресліду ва ти цілі охо ро ни довкілля, віддзер ка лен -
ня цьо го наміру в політичній волі пред став ників вла ди, пе -
ред ба чу ваність і спро можність уря ду діяти відповідно до
цієї волі. Ос но вою ефек тив но го еко логічно го уп равління є
ступінь важ ли вості, що на да ють гро мадськість та її пред -
став ни ки еко логічним про бле мам.

Для еко логічно го уп равління ха рак тер ни ми є такі ри си:
здійснюється ор га на ми дер жав ної вла ди, інко ли еко -
номічни ми суб’єкта ми; зовні вмо ти во ва на діяльність обу -
мов ле на ви мо га ми при ро до охо рон но го за ко но дав ст ва;
спо с терігається віднос на легкість імітації та фаль сифікації
ефек тив ної діяль ності; пе ре ва га на дається про це су уп -
равління діяльністю над її ре зуль та там; здійснюється ви -
нят ко во в ме жах по са до вих інструкцій та зо бов’язань.

На про ти ва гу еко логічно му уп равлінню еко логічний
ме недж мент, який спря мо ва ний на до сяг нен ня еко ло го-
еко номічної ефек тив ності ви роб ництва та ке рується при -
ро до охо рон ним за ко но дав ст вом, здійснюється тільки еко -
номічни ми суб’єкта ми. Ви хо дя чи з про ве де но го на ми
порівняль но го аналізу по нять, мож на ствер д жу ва ти, що
прин ци по вою відмінністю еко логічно го ме недж мен ту від
еко логічно го уп равління є йо го спря мо ваність на постійне
по кра щен ня еко логічних та еко номічних ха рак те ри с тик
ви роб ни чої діяль ності – на еко ло го-еко номічну ефек -
тивність ви роб ництва. Відмінни ми ри са ми еко логічно го ме -
недж мен ту від еко логічно го уп равління є та кож те, що він
здійснюється ли ше еко номічни ми суб’єкта ми, їх діяльність
має бу ти внутрішньо мо ти во ва на й обу мов ле на прин ци па -

ми еко логічної спра вед ли вості та
еко логічної ефек тив ності, за сто -
со вується ли ше на ініціативній і
до б ровільній ос нові та в ос нов -
но му за ле жить від осо би с тої
зацікав ле ності ме не д же ра в
кінце вих ре зуль та тах, йо го
досвіду та кваліфікації. Вар то
до да ти, що де які ав то ри за сто -
со ву ють термін «еко логічний
менедж мент» для по зна чен ня
уп равління регіональ ною еко ло -
го-еко номічною си с те мою, цим
са мим ство рю ю чи плу та ни ну,
адже та кож існує й інше при пу -
щен ня, зо к ре ма, що термін «еко -
логічний ме недж мент» ко рект но
ви ко ри с то ву ва ти ли ше для
харак  те ри с ти ки функцій на під -
приємстві.

Здійснив ши порівняль ний
ана ліз за рубіжних та вітчиз ня них
на уко вих праць, ми дійшли вис -
нов ку, що еко логічне ре гу лю ван -
ня є са ме тим по нят тям, що уо -
соб лює в собі ха рак терні оз на ки
як еко логічно го уп равління, так і
еко логічно го ме недж мен ту, тоб -
то є глиб шим за своєю сутністю.
Во но поєднує всі ті ос новні ха -
рак те ри с ти ки, що є над зви чай но
важ ли ви ми в по до ланні нинішніх
еко ло го-еко номічних су пе реч но -
с тей еко номічно го зро с тан ня. 

Та ким чи ном, еко логічне ре -
гу лю ван ня – це ціле с пря мо ва на,
свідо ма діяльність еко номічних

суб’єктів гос по да рю ван ня, ор ганів дер жав ної вла ди та
гро мадсь кості, що спря мо ва на на роз роб лен ня, за про ва д -
жен ня, ре алізацію, кон троль та свідо ме уп равління
діяльністю суб’єктів гос по да рю ван ня, вклю чає в се бе су -
купність прин ципів, форм, ме тодів, прий омів та інших за -
ходів при ро до охо рон но го ха рак те ру, які по винні за без пе -
чи ти раціональ не ви ко ри с тан ня і збе ре жен ня при род них
ре сурсів, до три ман ня еко логічної без пе ки. Еко логічне ре -
гу лю ван ня за сто со вується не тільки для різно го рівня при -
му су за бруд ню вачів на вко лиш нь о го се ре до ви ща об ме жи -
ти ви ки ди шкідли вих ре чо вин у при родні та тех но генні
се ре до ви ща, а й для ма теріаль но го сти му лю ван ня сум -
лінних при ро до ко ри с ту вачів. Як вид діяль ності еко логічне
ре гу лю ван ня охоп лює ви роб ничі про це си, за ко но давчі,
нор ма тивні та соціаль но-еко номічні ас пек ти діяль ності
суспільства, ме то ди уп равління якістю на вко лиш нь о го
при род но го се ре до ви ща то що й здійснюється на всіх ор -
ганізаційних рівнях, зо к ре ма: ло каль но му, місце во му,
регіональ но му та національ но му. Вар то до да ти, що як га -
лузь на уко во го знан ня еко логічне ре гу лю ван ня тільки по -
чи нає фор му ва ти ся. Во но на ро д жується на сти ку уп -
равлінських та еко логічних на ук і сьо годні на ле жить до
емпірич них на ук. Вби ра ю чи у се бе ос новні по ло жен ня те -
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орії соціаль но-еко логічно го уп равління, прак тич но втілює
їх у жит тя, ви ко ри с то ву ю чи при цьо му еко номічні,
адміністра тивні, соціальні, тех но логічні та інфор маційні
фак то ри з ме тою до сяг нен ня якості (ста ну) при род но го
се ре до ви ща, що за без пе чує мож ливість ста ло го роз вит ку
суспільства і при ро ди.

Вис нов ки. Та ким чи ном, провівши порівняль ний ана -
ліз по нять еко логічно го уп равління, еко логічно го ме недж -
мен ту та еко логічно го ре гу лю ван ня, дослідив ши їх ос новні
ха рак те ри с ти ки та ви о кре мив ши відмінні ри си, ми сфор -
му лю ва ли влас ну ком плекс ну дефініцію та ко го терміну, як
«еко логічне ре гу лю ван ня». 

На жаль, в Ук раїні дієвість си с те ми еко логічно го ре гу -
лю ван ня не мож ли во об’єктив но оціни ти за йо го кінце вим
ре зуль та том че рез відсутність за ко но дав чо го виз на чен ня
цілей та термінів їх до сяг нен ня. Нині в дер жаві сфор мо ва -
но роз ви ну ту си с те му еко логічно го за ко но дав ст ва, в то му
числі з ак цен ту ван ням ува ги на ви ко ри с танні при род них
ре сурсів, про те за ко но дав ст во у цій сфері має пе ре важ но
відо мчий ха рак тер, чин на си с те ма ре гу лю ван ня ви ко ри с -
тан ня при род них ре сурсів не відповідає ви мо гам пе ре хо ду
до стійко го роз вит ку та є однією із серй оз них пе ре шкод
гар монізації відно син при ро ди і суспільства. Пред ме том
на ших по даль ших на уко вих досліджень бу де оцінка си с те -
ми еко ло го-еко номічно го ре гу лю ван ня на підприємствах
Ук раїни в рин ко вих умо вах гос по да рю ван ня.
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О. М. Ко зак,
аспірант ка Тер нопільсько го національ но го еко номічно го універ си те ту

ОЦІНКА РО БО ТИ ВИ КЛА ДА ЧА ЯК 
ЕЛЕ МЕНТ СИ С ТЕ МИ ЗА БЕЗ ПЕ ЧЕН НЯ 
ЯКОСТІ ВИ ЩОЇ ОСВІТИ

У статті про аналізо ва но вітчиз няні та за рубіжні підхо ди до оцінки ефек тив ності діяль -
ності ви кла даць ко го скла ду ви щих на вчаль них за кладів. За про по но ва но кілька ме то дич -
них підходів оцінки ре зуль та тив ності діяль ності ви кла да ча ви щої шко ли.

Клю чові сло ва: ви кла дач ви щої шко ли, про фесіоналізм, рей тин го ва оцінка, кри терії оціню ван ня. 

Е. Н. Ко зак
ОЦЕН КА РА БО ТЫ ПРЕ ПО ДА ВА ТЕ ЛЯ КАК 
ЭЛЕ МЕНТ СИ С ТЕ МЫ ОБЕС ПЕ ЧЕ НИЯ 
КА ЧЕ СТ ВА ВЫС ШЕ ГО ОБ РА ЗО ВА НИЯ
В ста тье проана лизированы оте че ст вен ные и за ру -

беж ные под хо ды к оцен ке эф фек тив но с ти де я тель -
но с ти пре по да ва тель ско го со ста ва выс ших учеб ных
за ве де ний. Пред ло же но не сколь ко ме то ди че с ких под -
хо дов оцен ки ре зуль та тив но с ти де я тель но с ти пре по -
да ва те ля выс шей шко лы. 

Клю че вые сло ва: пре по да ва тель выс шей шко лы,
про  фес си о на лизм, рей тин го вая оцен ка, кри те рии оце ни -
ва ния.

O. M. Kozak
AN ESTIMATION OF HIGH SCHOOL LECTURER WORK 
AS AN ELEMENT OF QUALITY PROVIDING SYSTEM 
IN HIGHER EDUCATION
Analysis of domestic and foreign approach to an evalu-

ation of efficiency of higher education faculty lecturers’
work is given in the article. Several methodical approaches
are offered to estimate the effectiveness of higher school
teacher activity. 

Key words: teacher of higher school, professionalism,
rating estimation, evaluation criteria..

По ста нов ка про бле ми. На шля ху до підви щен ня
якості знань і ефек тив ності си с те ми ви щої освіти по стає
про бле ма оцінки про фесійної діяль ності кож но го ви кла да -
ча. Про ве ден ня аналізу ро бо ти на уко во-пе да гогічно го
працівни ка ви ма гає за сто су ван ня відповідної ме то ди ки,
яка б вра хо ву ва ла особ ли вості функціону ван ня ви що го
на вчаль но го за кла ду. Од нак у літе ра турі прак тич но
відсутнє на уко ве обґрун ту ван ня ком плекс но го аналізу ре -

зуль татів діяль ності ви кла дачів, роз гля да ють ся певні
скла дові внутрішньо го оціню ван ня, які не інте г ру ють ся в
єди ну си с те му. Не виз на че но місце рей тин гу в си с темі
оціню ван ня діяль ності про фе сорсь ко-ви кла даць ко го
скла ду. З ог ля ду на ви ще с ка за не ак ту аль ною є про бле ма
фор му ван ня та за сто су ван ня обґрун то ва них ме тодів і мо -
де лей оціню ван ня діяль ності на уко во-пе да гогічно го пер -
со на лу ви щих на вчаль них за кладів з ме тою уп равління




